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Helyben és postán küldve 
Egy évre . • • • 10 frt — kr,
Fél évre . • • • 5 „ — *
Negyed évre 2 „ 50 „

Egye* *zam 5 kr.
A lap szellemi róazétllletö min- 
deu közlemény föpiacz, Vt-caev- 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TEl.EODI K., LAJOS és ifj. 
CSAT II Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

debreezenl és vidéki „iiiggetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési di|:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tásért 30 kr.

„Nyilttér*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIOHER- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenttl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A mi „beteg-6 barátunk.
i.

(K.) Mukhtár pasa Európában való 
kirándulása a leáldozni siető nap fényének 
világát veté a politikában sok mindenre, 
de legkivált gondolkodóba ejt némely dip­
lomata múltja felett. Ezen egyetlen* még 
tűrhetően jó hírben álló török hadvezér és 
diplomatának megjelenésével az európai fe­
jedelmek udvarában eléggé hangoztatják ma 
már a lapok azon nagy hibáját Magyar- 
országnak és Ausztriának is, hogy oly gon­
datlanul szalasztották el az idő által nyúj­
tott jó alkalmat; és mintegy beismerteti 
Ausztriával magával is azt, hogy- csak önző 
politikai rövidlátásból nem karolta fel a 
felé fordult szerencsét. Azonban most már 
szokássá vált minden nagy események elő­
estéjének kiinduló pontjául Berlint és Bis­
marckot jelölni ki.

Most már hangosan mondják a lapok, 
hogy e nagy fordulat Ausztria keleti poli­
tikájában Bismarcktól jön; hát az osztrák 
nagyhatalom nem képes már soha ö n m a- 
g á t ó 1 kezdeményezni valami jót ? hol van 
ennek oka? talán nincs elég fegyveres 
ereje, melyre felépiték a dölyfös Ausztriát' 
ragy nincs bizalma népeinek kormányá- 

, 1 ? vagy nincsen Ausztriának a jelen ne- 
,.z feiB’egető korhoz mért jó és messze 

előrelátó diplomatája ?
... A majd öt évtized felett elszárnyalt 
idő nunt a jelenkot megteremtője, ez utolsó 
■erdősünkre adja meg a feleletet és pedig 

ugy> hogy Ausztriának nincs ma Európa 
előtt is elismert vezér diplomatája és talán 
még egy Kádeczkyt pótoló hadvezére se, 
mert ha ő ilyenekkel rendelkeznék, akkor 
bizonyára nem engedné magát a csak alig 
12 vagy 13 éves ifiu nagyhatalomnak ve­
zérszerepet játszó fia által vezettetni a po­
litika ragadós madzagán; mert hogy ez úgy 
van, ma már nem mi mondjuk, de országos 
vezérlapjaink is, sőt még a franczia és an­
gol lapok is ugyanezt állítják; hiszen a 
>P- N < . éPen most Írja, hogy »Német­
ország szívesen elfogadja Törökország ba­
rátságát, Oroszország folytonos áskálúdásai- 
val és terjeszkedési vágyaival szemben.< 
Miért uszítja hát Ausztriát előre? s miért 
javasolja Mukhtár pasának azt, hogy Ausz­
triával és Magyarországgal igyekezzék a 
keleti kérdésben egyességre lépni? miért 
akarja a német alkotmányba burkolt des- 
nota velünk és Ausztriával a keletnek izzó 
homokjából a gesztenyét kikapartatni ?. . .
Xo hát a német birodalom kanczellárja már 

,’ó eleve belátta azt, hogy a portát a fe­
nyegető pánszlávizmussal szemben fenn kell 
tartani, még pedig Ausztria nagyhatalmi 
iötének árán is és tudja azt is, hogy arra 
első sorban Magyarország és Ausztria van 
láváivá, hogy Törökországnak segedelmére 
•ögjeii, mert ezt saját fennállhatása is igy 
követelte és követeli is; hát miért nem 
atta ezt be Ausztria providencziális és 

fürtös minisztere annak idejében? hiszen 
előtte volt a jó alkalom, sőt a külföldi 
követségekhez menesztett köriratában oda is 
nyilatkozott, hogy Törökország integritását 
megcsorbitani senki által meg nem engedi; 
\agv csak ámítás volt ez, megelőzendő azt 
a bekövetkező nagy és véres adót, melylyel 
a magyar nemzet adózni fog a kanczellár 
ui ezen rövidlátásáért ? erre majd hangosan 
log megfelelni a küszöbön álló fergeteg 
kitörése.

Hát miért nem fogadta ő el 1877. 
után a portának három évvel később is 
felajánlott őszinte jobbját? a mi még akkor 
B más fényt vetett volna reája és az általa 
képviselt két országra is? vagy talán az 
a likőr már gyengének hirdetett Törökország 
ma erősebb Jett ?... Nem azért, hanem 
azon egyszerű okból, mivel akkor még nem 
látta a berlini vasember eljöttnek az időt 
Ausztriát Berlin nyugalmáért síkra kerget­
hetni és mert akkor még nem beszélt ott 
Rieger két óráig a német népnek, még

akkor nem lett ezáltal figyelmeztetve arra, 
hogy ók, habár osztrákok is, de azért né­
metek és több mint ezer évig össze­
tartoztak. Ma már ezen is túl van a vas­
ember és most már bátrabban neki lehet 
ugratni; de meg most már ha győzelemmel 
is jönne ki a harczból Ausztria, több pén­
zébe kerülend, mint akkor került volna a 
győzelem biztos kilátásával; de hát Bis- 
maick nem szokott felejteni, neki mint ál­
lama vezérférfiának, első fellépésétől fogva 
az dúl keblében, hogy Ausztriát úgy, a 
mg} s, akkor, a mikor csak lehet, hát meg 

kell alázni, mert ő még nem látszik czél- 
jat elértnek . . . azonban ma már a vas- 
kanczellár , ezen vakmerő tervébe talán 
Magyarországnak is lesz majd egy nyoma­
tékos szava; majd ki fog az akkor derülni, 
bog} sikerülend-e nekie Ausztriát másod­
rendű hatalommá sülyeszteni, mert minden 
áron ezt akarja; épen úgy van ő Bismarck- 
sága ezzel, mint Ausztria velünk, ez is 
mindig abban töri fejét, hogy miként te­
hetné Magyarországot Ausztria gyarmatává; 
a mit pedig elérni nem fog soha, mert 
meghalni s elpusztulni tudunk, de Ausztria 
gyarmatává aljasul ni soha!

Vagy talán nem igy van, hát hol áll 
ma Magyarország? az ezredévvel dicsekvő 
független állami létével ? épen ott, hol az 
alig 6 éves kis Bulgária, annak is van 
hadserege, de orosz, van pénze, de az 
muszka, vau felsőbbsóge kettő is, mert 
politikailag a porta alá, had- és pénzügyi­
leg pedig Muszkaország alá tartozik. °* 

így van Magyarország is, azzal a kis 
ulönbséggel, hogy nem tartozik két hatal­

masság alá, mert hát nekünk sincsen 
) é n z ü n k, sem önálló hadsere­
günk, és a magyar fiukból alakult kato­
naságot német nyelven vezényelik német 
tisztek és még németebb tábornokok, ópen- 
séggel mint a politikailag csecsemő Bul­
gáriát; és most még a vasember agyában 
forrongó politikája még lejebb akarná 
Ausztria nagyhatalmi állását facsarni egv 
csavarfokkal; ezt be nem látni Becsben 
bizony-bizony nem egyéb politikai vakság 
mil, mert hát ezt beláthatni, még csak 
nem is kell valami nagy diplomácziai jár- 
asság, csak egy kis jóakarat és józangon- 
olkozási tehetség, hogy melyik hibázik a

fogás mellett, hogy Tisza eljárásában a „n e m 
zeti becsület“ sértve nincsen, írja teg 
napi vezérczikkében :

„Nagyobb megaláztatást már alig szen­
vedhet el nemzet, mint a minőt a magyar a 
horvátoktól elszenvedett. Nincsen Európában 
nép, mely hasonló körülmények közt eltűrte 
volna ezt. Nincsen kormány, a mely élére nem 
állította volna a dolgot s vagy tisztességet és 
becsületet szerzett volna a nemzetnek, melyet 
képviselt, vagy másnak adta volna át helyét, 
melyet meg nem érdemelt.“

Hát hiszen igy már egy véleményen vol 
nánk s örvendünk azon, hogy ily kiváló köz­
löny is eltalálja azt a hangot, a mely teljesen 
megegyezik a nemzet közvéleményének hang­
jával. Ugyané czikkben olvassuk továbbá :

„A magyar nemzet türelme 
valóban hosszú és uyulékony.

. Már kezdjük hinni, hogy végtelen. S nem 
jut eszébe még most sem megkérdezni Tisza 
Kálmántól, hogy meddig szándékozik komp­
romittálni mindent, a mi ma 
gyár ?“

Ugy> úgy! Ezt mi már Nyíregyházáról 
irtuk meg, a zágrábi események után pedig 
csak ismételhettük.

vésbbé. Önök igy Írnak : „Mintha I i- 
déreznyomás alul szabadult 
volna a társadalom, mintha rossz 
szellemek nyűge alul menekül- 
t ü n|k volna valamennyien: ugv 
érzi mindenki azt a jótékony 
hatást, melyet a Verhovayékat 
ért végzet mindenütt gyako­
rolt“ Mindenki ? Mindenütt ? Oh a kinek 
nem volt oka valamitől félni, az nem félt Ver- 
hovaytól sem. Be ha Yerhovayt elérte végzete, 
most már csak az van hátra, hogy az önök 
hazug sajtója is vesszen, az a sajtó, mely egyik 
hírében leírja annak a sorsát, a kit a rossz 
regények olvasása őrültek házába vitt, később 
pedig jelenti, hogy „Lapunkban legközelebb 
Gyémántos Pali vagy a budapesti fojtogatok 
cztmmel érdekfeszitő és felette szenzácziós 
eredeti regény közlését kezdjük meg, 
melyre már előre felhívjuk t. olvasóink figyel­
mét.“ Gratulálunk az újságnak és érdeklődő 
olvasóinak !

lecsi balplaczon, azt liirtelenében alig is 
"ehetne megmondani.

A közös költségvetés. A közös mi 
niszterium ma terjesztette, a delegdcziok elé az 
osztrák-magyar monarchia közös háztartásának 
1864 ik évi előirányzatát. Az előirányzat azok 
han összegezi a közös költségvetést, melyet hol 
napi számunkban kezdjük meg közlését.

Az izraelita anyakönyvek. Az izr. 
országos iroda elnöke, Schweiger Márton, mára 
hivatalos volt a közoktatási minisztériumban 
tartandó értekezletre. Értesülvén ott, hogy az 
ei tekezlet tárgyát a: izr. községek anyaköny- 
veinek vezetésére vonatkozó szabályzat képezi, 
nunt a „P. L!.u írja, szóval azonnal e nyilat­
kozatot tette, melyet később irásbán is be 
nyújtott:

„Nagyméltóságu miniszter ur! Felekeze­
timtől nincs megbízatásom, hogy különösen oly 
statútum alkotásában részt vegyek, mely a zsi­
dókra vonatkozó külö.i törvény jellegével bírna; 
ily megbízást nem is fogadtam volna el. — 

e in eltel tehát arra hony községeink összes 
intézményeiket, különösen pedig az a nyakon v- 
vekre vonatkozókat éppen oly 1 e 1 k i i sm e 
retességgel (!) s hazafias szel­
emben Kezel.k, mint a keresztény 
fele kezetek (V) a külön állami rendeí- 
kezések alkalmazását velünk szemben annál 
kevésbbé tekinthetem indokoltnak, mert az ily 
eljárásnak a jelenlegi áramlat mellett a követ­
kezményeiben kiszámithatlan hatásai lehet 
nek ! stb. íme, így akarják a zsidók azoi 
visszaélést orvosolni, a melyet oly sokan búj­
tak már ki a védkötelezettség alól. Szép ke­
zelés az, mikor p. o a Schwarcz Móricz éveit 
nem lehetett meghatározni azért, mert a t.- 
eszlári anyakönyvek . . . elsikkadtak.

A fővárosi sajtó igen gyakran ád fel 
nekünk talányokat épen legkomolyabb rovatai­
ban Egyik legtekintélyesebb lapunk, épen az, 
a melybe, hevesebben kardoskodott azou fel-

A sok zsidó lapról pedig azt hisz- 
szüit, hogy erősen szemita színezetű lap és 
most úgy találjuk, hogy erőnek erejével azon 
van, hogy X erhovay Gyula iránt, kinek 
hibásságát részünkről kétség­
be vonni még csak meg sem ki- 
s é r 1 e n ő k, rokonszenvet igyekszik ébresz­
teni. Mert ha valaki iránt, a kinek rosz- 
s z a s á g a még n ein is egészen bi­
zonyos, a kegyetlenség és lázas káröröm 
túlzásait látjuk a maga kíméletlen tevékeny­
ségeben, az ellen, ha nem is érzünk mindjárt 
részvétet, de sorsa gondolkodóba ejt. Imé 
egyszer életünkben hittünk bizonyos irányú 
sajtónak s adtuk elő, hogy a Verhovay háza 
16 ezer forintot ér s arra már is 22 ezeret 
tábláztak be s már is megczáfolja ezt épen az 
újság, a melyből mi mentettünk, igy írván : 

„Verhovay háza.
Tegnapi telekkönyvi (!) kimutatásunk 

mely X erhovay házára vonatkozik, egyes 
helytelen adatokat tartalmaz 
A házat szakértő becslók nem 16.000, hanem 
30.000 forintra becsülték. A magy. jelzálog 
bank nem negyedik helyen, hanem közvetlenül 
az árvapénztár 10.000 frtos követelése után 
lesz betáblázva 5500 forintra, miután Dőry- 
Jeszenszkyné (úrnő ?) beleegyezését adta az 
elébe helyezésnek.“

Borzasztó ! Hát hamisított telek­
könyvi kivonatokkal löknek még mélyebbre 
egy -zerencsétlen embert ? És azt hiszik önök 
hogy ezen sorokkal sem részvétet éb 
resztének Önök iránta :

„Lapunk egy barátja arról értesít ben 
nünket, hogy Xwrhovay Gyula alakja nagyon 
megtört. Az utóbbi napok izgalmas eseményei 
kínosan hatottak rá. Különösen fájdalmasan 
érintette őt, hogy tegnapelőtt néhány legrneg 
bizhatóbb választója jelent meg nála, a ki.. 
azt a tanácsot adták neki, hogy minden körül­
mények között mondjon le Czegléd városnak 
országgyűlési képviseletéről.“

E lap másik czáfolata igy hangzik :
„A PéczelyKálmán, szabadságolt nyíregy­

házai törvényszéki írnok részére a „Függet­
lenségihez beküldött adományok — mint ér­
tesülünk — rendesen megküldettek számára, 
noha nyilvánosan a lapban nem voltak nyug­
tázva, a mit maga X'erhovay Gyula nem en- 
;edett.“

így terjesztők ők, hogy elsikkasztottak a 
holymosinénak gyűlt pénzek sat. s igy czáfol- 
ták meg aztán maguk. De minden e nemben 
képzelhetőt felülmúl azon kegyetlenség, azon 
nemteieuség, mely idézett lapnak e soraiban 
nyilatkozik :

• Nem csodálkozunk azokon a kalandos 
híreken, melyek \7erhovay felől keringenek, 
így már napok óta folyton uj 
meg uj kiadásokban aztahirt 
terjesztikróla, hogy főbelőtte 
magát.“

És az, a ki e hirt terjesztette ... az 
épen a czáfoló lap volt! Hát ez kellene önök­
nek ? Halál és kárhozat „hetediziglen ?“ Ezt 
a mi keresztyén morálunk nem ösmeri és ha 
Yerhovayt hibásnak tartjuk, Önöket nem ke-

A delegácziók ülésszaka tegnap vette 
kezdetét, s a közös kormány előterjesztette és 
nyilvánosságra hozta a monarchia 1884-re 
szóló közös költségvetési előirányzatát. Közöl­
jük tájékozásul még a költségvetés bevezető 
részének végösszeállitását, ebből kiderülne, 
hogy úgy a jövő évi közös költségvetés, mint 
a boszniai és herczegovinai rendkívüli hadse­
regi szükséglet 1884-re csekélyebben 
mint 1883-ra előirányoztatok;.

A minisztérium előterjesztésének ide vo­
natkozó része, mely egyúttal a költségvetés 
főbb tételeit az 1883-kival összehasonlítva 
közli, következőleg hangzik ;

Az 1884-ik évi előirányzat A. alatti som- 
mázata összesen 118,306 913 frtnyi nyers szük­
ségletet mutat, és a 3,136.044 frtnyi fedezet­
nek levonása után marad 115,170.869 frtnyi 
tiszta szükséglet.

Ezen tiszta szükséglet fedezésére min­
denekelőtt az 1884. évre előirányzott határ- 
vám-jövedék többlete 17,063.070 írttal fordí­
tandó, melynek levonása után 98,107.799 ftnyi 
szükséglet marad.

Ha ezen összegből a magyar kincstár 
terhére egyelőre lehúzandó 2 százalék 1.962,155 
frt 98 krral Jevouatik, a járulékok által fede­
zendő szükséglet 96.145,643 frt 2 krt tesz.

Ebből esik a birodalmi tanácsban képvi- 
seU királyságok és országokra 70%, vagyis 
67.301,950 frt. 11 kr. a magyar korona orszá­
gaira pedig 30%, vagyis 28.843,692frt. 91 kr.

A delegátióknak 1882. november 18-án 
kelt és legfelsőbb helybenhagyást nyert hatá­
rozatai szerint a közös államháztartás 1883-ik 
évi tiszta szükséglete, a határvám tiszta jöve­
delme fejében előirányzott 14,670,255 frt. le­
vonása mellett 99.811,763 írttal állapíttatott 
meg, mely összegből a magyar kincstár ter­
hére egyelőre levonandó 2 százalék 1.998.235 
frt. 26 kr. és a 97.913,527 frt. 74 krnyi ma­
radékból a törvény értelmében a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok ál­
tal fedezendő 70 százalék 68.539,469 frt. 42 kr. 
és a magyar korona országai által fedezendő 
30 százalék 29 374,058 frt. 32 kr. tett.

E szerint tehát a járulékok által fede­
zendő^ szükséglet az 1884-ik évben, mely tesz 
96.145,643 frt. 02 kr., a múlt évihez hason­
lítva, mely tesz 97 913,527 frt. 74 kr., cseké­
lyebb 1.767,884 frt. 72 krral és ennek folytán 
az 1884-ik évben a birodalmi tanácsban kép­
viselt királyságok és országok járulékbeli tar­
tozása 1.237,519 frt. 31 krral, a magyar ko­
ronához tartozó országoké pedig 530,365 frt. 
41 krral csekélyebb.

Az 1884. évi előirányzatnak B. alatti 
összegezése a Bosznia és Herczegovinában, 
tovább a Limterületen álló parancsnokságok, 
csapatok és intézetek 1884. évi rendkívüli 
hadseregi szükségletének fejében 7.307,000 irtot 
mutat ki, mely összeg az 1883. évi 8.988,000 
frtnyi engedélyezéssel szemben 1.681,000 írttal 
csekélyebb.

A fentebbi 7.307,000 frtnyi közösen fe­
dezendő rendkívüli hadseregi szükségletből a 
magyar kincstár terhére egyelőre levonandó 2 
százalék 146,140 frt és a 7.160,860 frt marad­
ványból a törvény értelmében a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok által 
fedezendő 70 százalék 5.012,602 Irtot és a 
magyar korona országai által fedezendő 30 
százalék 2.148,258 frtot tesz.

Az 1883. évre igénybe vett póthitelek 
tesznek : á külügyminisztérium részére 77,203
forint 10% krt, a hadi tengerészet részére 
859,696 frt 28% krt, összesen 936,899 forint 
39 krt.

Ezen összegből a magyar kincstár terhére 
egyelőre levonandó 2 százalék 18,737 frt 99 
kr és a 918,161 frt 40 krnyi maradványból a 
torvény értelmében a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok által fede­
zendő 70 százalék 642,712 frt 98 kr.



DEBEECZEN.

Debreczen szellemi életéhez
— Leiéi a szerkesztőhöz. —

(II.) ügy hiszem, hogy előbbi levelemben, 
teljes hűséggel Írtam meg mindazt, a mi váró 
fiunkban, egy közmuvelódésikör-fele egyesület 
megalakítása érdekében történt; e vázlat bi 
zonyság egyfelől arról, hogy sokan érezték 
szükségét ily szellemi központnak, másfelől pe 
dig annak, hogy még többek erélyes törekvése 
is zátonyra kerül a közönség megfoghatatlan 
közönye miatt. Pedig hiszen minden a közön­
ség érdekekében történt volna, mi rt a kezde 
ményezök, nem akarták magokat elkülönít ni 
egy egyesületben, sőt épen a legfőbb czél volt 
az egymásra való, kölcsönös hatás által szelle­
mi közművelődésünket, a lehető legnagyobb 
mértékben előmozditni, a miben először haszna 
leemlett volna a közönségnek, aztán az iro­
dalomnak és a művészetnek, melyek különben 
is a vidéki nagyobb városokban úgy elvanuak 
nyomva, hogy a fejlődés, előrehaladas s az 
elismerés, el nem érhető kívánság marad ré­
szökre.

Üebreczenben — különben — mondhatná 
valaki, pártolva van az irodalom és a művé­
szet is. íme 3 hírlapot tart fen a közönség s 
hogy színháza virul bizonyság rá nem más mint 
azon kétségtelen tény, hogy elnyeréséért a 
haza minden valamire való vidéki színigazga­
tója pályázni szokott. De az a kérdés, elég 
van-e ezáltal téve a szellemi szükségletnek ? 
Nincs. Ezt teszi más, jóval kisebb város is, hol 
szintén jelennek meg lapok, még több mint 
Debreczenben s szintén virágzó színházzal ren­
delkeznek. így van Arad. igy Nagyvárad, Szath- 
raár, Temesvár, Kassa stb. . . .

És e városok mindenikében van egy-egy 
közművelődési kör. Az aradinak elnöke a 
főispán : Tabajdi Károly ; a szatmárinak 
elnöke a püspök: Schlauch Lóriin z. a temes­
várinak Ormós főispán stb. Tagjai az illető vá­
rosok közönségeinek csaknem minden rendű 
és rangú teljes műveltséggel biró, vagy törek­
vő egyénei, kik külön szakosztályokba sorozva 
magokat, vagy irodalommal, vagy művészettel, 
tudománynyal és egyebekkel foglalkoznak; szó­
val a közkincseket igyekeznek valósággal kö­
zös birtokká tenni s nem riadnak vissza sem­
mi áldozattól, hogy a szellemi központból ki­
ki a legkellemesebb utakon is módok által sze­
rezze meg a ra eshető részt. És Debreczen­
ben nagyszerű alkalom volna az ily tény vég­
hez vitelére. Igen szép számmal vannak a kik 
tényleg foglalkoznak az irodalommal, több 
mint a mennyi e lapok hasábján megnevezve 
volt *) sokan a kik a művészet különböző
ágait művelik, van több tudósunk, szakférfunk, 
IOO-nál több, tanítással és igy tanulmányozás­
sal foglalkozó egyéne, ugyan ki volna vakmerő 
azt állítani, hogy ily szellemi erős csoport 
nem teremthetne egyesülten szép eredménye 
két, ha városunk egy tekintélyes, közszeretet­
nek és bizalomnak örvendő egyénisége kibon­
taná a szellemi elöhaiadás zászlóját és sorako- 
zásra szólitná fel mindazokat, kiknek váro­
sunk és annak közönségének előhaladása szin­
tén fekszik V

Korunk szellemi haladást kíván minden­
kitől, mindenütt. Átérzik ezt a vidéki lejlődő 
városok és serényen igyekeznek előhaladásuk- 
ban lépést tartani a fővárossal, ne hogy na­
gyon hátramaradva, a kfilömbzct szégyenökre 
áthidalhatatlan legyen. A főváros már is lenéz 
bennünket, nem törődik velünk. Sőt azt sze­
reti, ha egészen ráutalva leszünk minden te­
kintetben. És ez könnyen megtörténhetik, mert 
sokaknak erős gyöngéje csak azt tartani jónak

*) Ilyenek első sorlian Kosa Károly 
ügyes humorista, Békési Cyula tan-iró sat.

ur, az 
Szerk.
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Nehány levél, egy hervadt rózsa 
Egy hullatag, kis", könnyű kendő,
A mi tőlled maradt s a múltból —
Mind oly csekély, — mind oly veszendő. 
Papir foszlány, száraz virág, sőt —
Eg) darab rongy is — k tba álom —
Mégis tovább tartott ó jaj mint 
Szerelmed, mint a boldogságom !

S m gmaradt a lázas, forró könnyű,
Mely ott ragyog még pilláimon 
léged sirat — és e könny homálya 
Engem már örökre árnyba von.
Nincs kéje, szerelme a világnak,
Mely osztaná ezt a mély borút, 
t sak a sir .... ö bár ne lenne hosszú 
Számomra odáig már az ut!

Gróf Vay Sándor.

Rezes Bálint bünhödése.
- Rajz —

(Vége.)
A vasas láda is mintha megcsörenne s 

kérdezné: „Ugyan minek gyűjtőd? Ugyan ki­
nek gyűjtőd ? Hisz nem élsz örökké

A szegény varróleány lesütött fővel si­
etett az utczákon végig. Hanem egvszer mégis 
fölemelte tekintetét a földről, mikor jegyesé­
vel karján Aray Sándor ment el mellette, ki 
rá sem nézett; pedig észrevette, nagyon is 
észrevette.

Szúró fájdalom nyilait végig, a szegény 
• esujtott leány szivén. Hát elhagyta mindenki, 
o ő is. Pedig csak az ö szerelme kapcsolta 
e nyomorult élethez ; már most nem köti többé 
semmi, épen semmi.

llelépett a szerény butorzatu szobába,

és elfogadhatónak a mi a fővárosból kerül 
Egy fővárosban lakó iró vagy művész neve 
biztosíték előre a vidéken nyerendő sikernek 
pedi" gyakran kétséges értéket szokott köz­
kézre bocsátni. Ez eredményezi igazán köz­
vetve a vidéki tehetségek elnyomását semmivé 
léteiét. Volt Debreczenuek egy jeles szob­
rásza, a közöny megölte elöhaladását. Most 
Szabadkán kőfaragó lett, mert szülő városában 
ez sem lehetett. Mi lesz a jövője Kovácsnak, 
a Münchenben tanuló ifjú festészuek, ha vissza 
tér V Bizonyára fog ezégeket festeni és ládák­
ra. lóczákra tulipántokat, basa-rózsákat pin- 
gálni, mert akár-melyen jeles teheség legyen 
is, a fővárosból még a svindlerek is képesek 
elnyomni.

Meinvi üdvöst tehetne ilyenkor a köz-
müve!ödési-kör . . . ?

De hát mikor fog ez megalakulni ?
Épen a napokban olvasám, hogy az ipa­

roskor szakosztályokra ^ fog alakulni és egyik 
szakosztálvának neve: Közművelődés i- 
o s z t á 1 V. Nagyon melegen üdvözölhetni e 
e szakosztály felállítását, mert tekintie azon 
körülményt, hogy az iparos körnek tagjai nem 
csak iparosok, de a társadalom más ostályába 
tartozó egyének is, remélhető, hogy a szak­
osztály — helyes irányú vezetése mellett — a 
lecüdvösebb hatással leend közművelődésünkre 
s ha a vezetők szeles körre terjesztik ki mű­
ködésűket, kétségtelen, hogy e szakosztályban 
csakhamar központositui lehet városunk szelle­
mi erőit s a rendezendő felolvasási előadási 
s egyéb estélyeken, hozzá fog szokni közönsé­
günk az ily nemű élvezethez, melynek haszna 
kiszámíthatatlan lehet viszonyainkra.

Üdvös lenne, ha az iparoskör közmüve 
lődési szakosztálya alosztályokat alakitna, s le­
hetővé tenne, hogy ez épen ug működhessék 
mint azok az egyesületek, melyekről fen­
tebb volt említés téve. Ezeu reményben, s o- 
kulva a múl1 ban merített tapasztalásokból, ha 
egyelőre elhalasztjuk is a „C s o k o n a i-köru 
va y más nevű közművelődési egyesület alakí­
tását, ne tegyünk ellene egy szót sem. Bízzuk 
az időre s igyekezzünk az iparoskor által már 
tényleg nyújtott kedvező alkalmat a lehető leg 
jobban felhasználni, ez által városunk szellemi 
életének virágzását fogjuk munkálni. (Szj.)

Áldozat,
Az a halott, a ki áldozata és eg y 

részt azon főúri léhaságnak, mely vagyoná­
nak csorbáit általa lenézett elemek kincseivel 
igyekszik helyrehozni, másrészt a mago­
kat „gyakorlatiaknak“ valló, de azért leányaik­
nak pénzükön, nem boldogságot, hanem üres 
czimet és nevet vásárolnak, a szerencsétlen 
Batthyány István gróf (Batthyány Zsigmond 
gróf és Erdődy Johanna grófnő fia) 1854. 
szept. 27-én született, igy huszonkilencz éves 
volt. Tanulmányai nagy részét a bécsi There- 
ziánumban végezte, majd a hetvenes évek leg­
végén Budapestre jött és itt egy huszárezred­
ben szolgált mint közhuszáv. Katonáskodása 
hosszabb volt a rendesnél, mert ezrede ka­
tonaszökevénynek vette őt és büntetés időt 
szabott rá, az előlépés kizárásával. A fiatal 
gróf (ritka szép, deli termetű ember) ez idő­
ben a főváros ismertebb alakjainak egyike 
volt. Vagyoni viszonyai nem engedték meg, 
hogy mágnáskörökben foroghasson; középosz­
tálybeli fiatal emberek vig társaságában élt 
hát z^jos napokat. Heves természete, vakmerő 
fellépése sok összeütközést, kellemetlenséget 
és bajt szerzett a fiatal katonának, a kit ez 
időben sűrűn emlegettek a lapok rendőri ro­
vatai. Az 1876-ik évi török barát ifjúsági tün­
tetésekben katona létére élénk részt vett; 
igy beszélik róla, bogy a török konzulnak

határozottan

hol valami ágyhoz kasouló állványon, beteg nő 
feküdt. Hosszú idő óta nyomhatta az ágyat, 
látszott beesett arczárói s aszott karjairól.

— Úgy, nem akar várni az a gézengúz, 
az a vérszopó. Jó, majd súgok valamit fülébe 
. . . így beszélt a beteg nő s arcza ijesztő pi­
ros szint öltött.

Megy a lányka, mint mondta munkáért 
eltávozott, a beteg fölemelkedett ágyából s le­
lépett a földre, de betegsége igen megviselte, 
szédülés fogta el; majd a pallóra rohant, csak 
nagy sokára volt képes ügygyel-bajjal felöltöz­
ködni . . .

Ismét kopognak Iíezes Bálint ajtaján, tö­
rődött öregasszony lép be: Mogorva Jáuosné.

— Mit akar? kérdé szokott mogorva 
hangján az uzsorás.

— Az, hogy legyen szive, hogylegyen is­
tene, hogy ue ölje meg szegény gyönge lányom 
és ne öljön meg engem.

— Semmi közöm kendtekhez. Mondtam 
a mit mondtam. Takarodjék 1

Mogorva Jánosáé sötéten nézett Kezes 
Bálintra; küszködött magában, hogy mondja-e 
ne mondja ; végre megszólalt:

- Megyek mindjárt, de elébb elmondok 
valamit; majd meglátom kikerget-e akkor is 
házából.

Ma épen tizenkét éve, hogy boldogult 
Jánosommal innen Megyvárra hurczolkodtunk 
mert házunkat, kevés földünket ön eladta. A 
szomszéd városba vezető utón egv fa alatt 
síró kis lányi vettünk észre. János mindjárt 
megismerte kié. Megesett szivünk rajta ; apján 
a szívtelen uzsoráson is bosszút akarunk álla- 
111 ’ S-'ermekünk nem volt: magunkhoz vettük, 

líálint feszült figyelemmel leste az özvegy 
asszony minden szavát; hogy kissé szünetelt 
indulatosan ugrott fel.

— Hol van a lányom : Mit csináltak sze­
gény lányommal ? Beszéljen gyorsan, ne kí­
nozzon !

— Lányát becsületes, tisztességes lánynak

szánt fáklyászene betiltása alkalmával a Jókai 
házából visszatérő demonstráló tömeget kivont 
karddal vezette. Kitöltvén szolgálati idejét, tá­
vozott a fővárosból vidékre és azóta, még 
azok is igen keveset hallottak felőle, a kik 
ittartózkodása alatt szoros baráti viszonyban 
állottak vele. Neve csak akkor tűnt fel újra, 
mikor az ismeretes affaire megpendült az uj 
ságok nyilttereiben. Megemlítjük még, hogy 
gróf Batthyány István egyike volt a legügye­
sebb kardvivóknak; hogy czéllövéssel foglal 
kozott volna, arról a hozzá közel állók sem 
tudnak semmit. Battbány Ferencz, Trelort mi 
niszter veje, ki pár év" előtt elhunyt, bátyja 
volt Istvánnak, de alapjában egészen más ter­
mészetű férfi: csöndes, nyugodt ember, jó 
családapa, ellensége fiatal korától minden ka 
landnak. Batthyány István 3—4 év óta Nagy­
váradon lakott, s az ottani illeték ;kiszabás 
hivatalnál volt alkalmazva. Szerény állása da­
czára a nagyváradi előkelő körök szívesen fo­
gadták az elegáns, férfias szépségű fiatal grófot 
a kit hivatalnok társai mint jó czimborát ki­
válóan szerettek. Nagyváradi tartózkodása 
alatt szorgalmas hivatalnok volt, s az egykor 
heves természetű fiatal ember férfias komolv- 
sággal^ visette magát, csak olykor-olvkor tört 

belőle a régi indulat, a mely gyakori kel 
lemetlenséget szerzett neki az életben.

Magáról a párbaj lefolyásáról olvasuk: 
Gróf Batthyány István, kinek segédei 

1 azf követelték, hogy a párbaj ne 
Budapesten — hol az unghiusittatott volna — 
menjen végbe, segédeivel együtt ma reggel 4 
óra 7 perczkor érkezett a személyvonattal ide. 
Dr. Rosenberg Gyula segédeivel dr. Posch 
Gyulával és Gulácsy Kálmán az orsz. bank 
tisztviselőivel, valamint dr. Antal Géza tanár­
ral a gyorsvonattal egy negyed órával később 
érkezett Temesvárra. Mindezen urak Buda­
pestről Lúgosra váltottak jegyeket, hogy az 
esetleges nyomozásokat meghiúsítsák. Időköz­
ben gróf Batthyány segédei, Dadányi Jenő és 
Damaskin Arzén, a közelfekvő erdócskében ki 
mérték a távolságot s megtették a kellő in­
tézkedéseket. Háromnegyed hat órakor — 
már ekkor világos volt — miután a mindkét 
részen levő segédek ismételve hiába kisérlet- 
ték meg a feleket kibékíteni, a pisztolyok 
megtöltettek s jel adatott a lövésre. Megálla­
podás szerint 25 lépés distauce-ról, mind 
annyiszor 5 lépés avance-al, háromszori golyó- 
váltásnak kellett volna történni, oly módon 
azonban, hogy az első vérnél a párbaj befe­
jezettnek lett volna tekintendő. Gróf Batthyány 
lőtt először - közvetlenül utána dr. Rosenberg 
Gyula, anélkül, hogy helyét elhagyta volna. 
Mindkét lövés hibázott. A segédek még egy 
kísérletet tettek az ellenfelek kibékitésére, 
ezek azonban, kik a legnagyobb nyugatommal 
viselték magukat, mitsem akartak erről tudni 
s pisztolyaikat oda adták a segédeknek meg­
tölteni. Gróf Batthyányi második golyója dr. 
Rosenberg mellett süvöltött el, erre dr. Ro­
senberg 3 lépést tett előre s lőtt. Golyója át­
csapta a gróf vállán az inget a mit "azonban 
sem a gróf sem segédjei nem vettek észre. A 
pisztolyok újra töltetvén, megtörtént a har­
madszori golyóváltós is. Az ellenfelek helyei­
ken, tehát egymástól 22 lépésnyi távolban ma 
radtak ; gr. Batthyány ismét előbb lőtt, s go­
lyója magasan repült el Rosenberg feje fölött. 
Az utóbbi ezután egy másodperczig czélozva 
lőtt, mire Batthyány homloka közepén találva, 
némán szótlanul rogyott a földre dr. Antal 
Géza azonnal lemondott minden felélesztés! 
kísérletről. Rosenberg egy pillanatig ingado­
zott s azután kezeit odanyujtva segédeinek, 
mélyen megrendülve felkiáltott: „Rettenetes ! 
Miért nem talált a golyó inkább engem !“ —

neveltük. Hogy özvegy lettem, ide jöttem vele; 
ő öreg napjaim támasza. Épen most volt itt 
apjánál és apja kiutasította.

— Asszony ! mit csinált ? — hörgé Re­
zes Bálint fuldokolva, gyér hajába markolva. 
Vezessen hozzá ! Vezessen lányomhoz, drága 
egyetlen mindenemhez.

Az öreg mogorva ember ereiben a henye 
vér ismét gyorsan keringett, mint ifjúsága nap­
jaiban, mikor kedveséhez sietett. A beteg 
gyengült nő alig bírt nyomában maradni. De 
Piroskát nem találták hon, nem jött még 
viszsza.

Rezes Bálint föl alá járt, nagy léptekkel 
a kis szobában. Telt fél óra, egy óra, Piroska 
még mindig késett.

— Hova ment ? menjünk utána !
A szomszédok az Ipoly felé látták menni.

Mit csinált ottan ? mit keres arra ? 
mormogá ijedten Mogorva Jánosné.

Hideg borzongás futott végig Rezes Bálint 
törődött testén.

— Menjünk utána, gyorsan menjünk.
— Nem bírok tovább, elhagyott minden 

erőm — nyögte a beteg.
— Ug nyújtsa karját, támaszkodjék

reám.
S a gazdag Rezes Bálint úgy ment végig 

a népes utczákon közönséges mesterember öz­
vegyével karján. Ámult-bámult az egész város 
lesz most mende-monda. A kávésnénikék két 
hétre el vannak látva rágni valóval.

Hanem Rezes Bálint nem törődött sem­
mivel ; csak azaz egy gondolat hozta agyát 
háborgásba mit csinált leánya az Ipolynál. Ta­
lán fürdeni ment, úgyis olyan rekkenő meleg 
van ; alig bir az ember lélekzetet venni.

Ott vannak már az Ipolynál. Piroskának 
seho. sincsen nyoma. A viz halk morajjal lo­
csolja a partokat, tőle ugyan nem lehet semmit 
megtudni.

Rezes Bálint csak bámul a vízbe. Mindig 
lesütött fővel jár. Nem meri szemét soha az

Gr. Batthyány segédei Temesváron maradtak, 
mig dr. Rosenberg segédeivel és az orvossal 
elhagyta a várost.

Helyi hírek.
* A debreczen-nánási vasút kisajáiitási 

ügyeiben ma délelőtt gyűlés volt a városháza 
nagy tanácstermében; ugyanily ügyben les/, e 
hó 30-ikái). a melyre több érdekelt fél leend 
meghiva. Kapcsolatban e hírrel azt is meg­
említjük, hogy a pályául munkálatai már 
megkezdődtek, még pedig az illető felek meg­
kérdezése éí tudomása nálkül. így a kerttu­
lajdonosok kénytelenek voltak kárpótlási igé­
nyeik megállapítása czéljáből a hatósági ille­
tékes közeghez fordulni, ki a megejtett vizs­
gálat után jelentését beterjesztette a ta­
nácshoz.

* A honvédségből. Az 1883-ik évi XXXV-ik 
törvén)czikk alapján, a közös hadsereg tarta­
lékából a m. kir. honvédség szabadságolt állo­
mányába áthelyeztetik : Szombathy János 
tartalékos hadnagy, a 39. sz. gy.-ezredtől az 
észak-bihari 40-ik honvéd-zászlóaljhoz.

* A ref. tanítók tegnapi értekezlete, a 
mint értesültünk, nem vezetett kellő ered­
ményre. Különösen feltűnő az, hogy a tegnap 
általunk is említett ügy iránt, a tanítói kar 
tagjaiban oly csekély az érdeklődés, hogy félni 
lehet attól, miszerint a vidéki kartársak, meg­
fogják indítani a protestáns népiskolai lapot s 
ekkor a szellemi központ majd nem Debre­
czenben, de más helyen lesz.

* A váltóhamisitó Győrössy Gábor 
vol városi Írnok, pár évvel ezelőtt roszra 
adta a fejét Váltókat hamisított Sikerült is 
ez a veszedelmes művelet neki négy Ízben, a 
magánokirat hamisítást is 4 Ízben helybeli csa­
ládfő neveinek fölhasználásával. Végre azon­
ban rajtavesztett a mesterségen. Mikor meg­
tudta, hogy rósz tettének rósz következmé­
nyei sújtani fogják, megszökött s a büntető 
gazságszolgáltatóst kijátszani igyekezett. Azon­

ban nemsokára elfogták s a helybeli törvény­
szék börtönébe szállították a szerencsétlen 
fiatal embert, ki nős és két gyermek atyja. 
Ügyének ma tartott végtárgyalása alkalmából 
a terhelő körülmények ellenében meg nem 
állható mentségeket hozott föl. A kir. tör­
vényszék váltó és magánokirat ha­
misítás vétségében bűnösnek mondta ki, s 
ezért őt öt évi fegyházra, valamint a rabtar- 
tási s károsultak részére megtérítendő költsé­
gek megtérítésére itelte.

A csángóvá és katholikus vallásuvá lett
Stern Móricz vagy újabb néven András- 
f a I v a y Márton, tegnap délután szerkesztő 
Bégünknél volt. Sokat beszélt azon viszontag­
ságokról, a melyeken keresztül k.llett mennie 
1876 óta, mig Áudrásfalván végre megtudott 
telepedni. És ott —- mondó — megvan elé­
gedve, fizetése 18 pengő forint, mindennap 
más lakos látja el étellel és nyáron örömmel 
végzi a mezei munkát. Itthon nem kíván ma­
radni. Volt hitsorsosai hidegen, elutasitóiag 
fogadták. Irt egy verset is lapunk számára, 
melyben megnyugvással tekint változatos múlt­
jára s a következő versszakai végzi müvecs- 
kéjét:

„Vissza ismét, vissza oda 
Ilol szerényen élhetek,
Tanítóság — kasza, kapa 
Megelégit engemet!“

A versecske elég gyöuge ugyan, de őszinte 
érzelmet tolmácsol. — A fiatal csángó 21 éves 
most és mint mondá, többé aligha jő a régi 
hazába.

* Színház, a tegnapi előadáson ismét 
igen jól mulatott a közönség, mely inkább az

égre emelni, nem jó barátságban áll vele. Pe 
dig de jó esnék most egy könyörgő tekintetet 
vetni arra a ragyogó — kék boltozatra.

0 csak a vizité néz. Hej ha az a viz 
megszólalhatna, ki nem fogyna a szomorú re­
gékből egy évig sem. Elmondhatná mennyi 
szomorú leány, mennyi bánatos ifjú és törődött 
öreg is állott partján, a zúzott szívben kihalt 
reménynyel; lelkűk, melyet addig a hit mele­
gített, úgy fázott, didergett; agyuk meg lán­
golt, égett, háborgó észzavaró eszmék tüzeben. 
Aztán leszálltak envhet keresni a hüs vízbe es 
az a jó viz meggyógyította őket oly szépen, 
hogy többé semmi fájdalmat nem fognak érezni, 
soha többé.

Rezes Bálint csak a vízbe bámul De mi 
úszik onnan feléje, mit hoz a viz ? \ alami em­
beri testet. Ej! Dehogy valami fatuskó lesz, 
könyes szemei, izgatott képzelet adnak neki 
csak emberi formát.

Mogorva Jáuosné kidülledt szemeit arra 
a valamire mereszti, már egészen közel ért, 
megismeri

— Piroska ! Piroskám ! sikoltott az öz 
vegyasszony és összeroskadt a parton.

— Lányom, édes lányom! ordított Bálint 
s gyötrelemtől eltorzított arczát, rettentő, fény­
től csillogó szemeit ég felé emelve, a vízbe 
ugrott.

A holttest szépen lassan úszott feléje; 
karjaiba fogta a karcsú tetemet, kivitte és 
szépen a parti sűrűbe bocsátotta : Hideg, nedves 
arcát, szétbontott csapos aranyfényű dús haj­
zatát számtalan csókkal halmozta el.

Emberek gyűltek össze, Mogorva János- 
nét elvitték; a gyermekek bámuló áhitatós 
arczczal simultak szüleikhez, s félénken néztek 
Rezes Bálintra, ki még mindig ott térdelt, 
ott kőnyezett lánya holttestére ráborulva ; néha 
néha fájdalmasan felsohajtott :

— Lányom, édes lányom! bocsáss meg !
Varsányi Gyula,
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olcsóbb helyeken volt tőmeges, mig pAho 
lyok és aisóbb heiyek csak gyér^ ^nia6u nép. 
Ságnak örvendhettek, a „Jeles Vilmos
színműnek elég gyenge még kj.irta is, de a számos mulatta jelenet, , y ^
tűnő igyekezettel elóadv . ^ |al6 marad
tűk, biztosítja számára budapesti la-
hatást. - Itt eskünkbe .p.tnaf<kae ^ clg6
pok némely tá^jrfs j ’sikeréről szólották. Ilyen 
előadásának ‘ . tudnak, mint a bank
SÍker,rHíütf a Fű«g« kitiltásának stb. 
hamis'htréivól. Ugyan ki mystifikálja mindég 

a sajtót? . .
* Féri keresők és férj szerző. Igen ér- 

, Vpq tárevalás folyt le ma a helybeli tör­
vényszék előtt, milyenhez hasonló évek lefo­
lyása sem kerül az igazságszolgáltatás kezébe. 
Az eset következő : Adler Fánni debreczem 
szakácsnő néhány hónappal ezelőtt beszédbe 
ereszkedett Feldman Betti és M a k a i 
Juliánná helybeli cselédekkel s azt ígérte ne­
kik, hogy ó, miután az „ördöggel czim- 
b oráP könnyen tud nekik férjet keríteni; 
olyan férfihoz adja őket — moudá — a milyet 
csak óhajtanak, nem tekintve vagyoni vagy 
más magas állásra. A két leány különösen 
az idősebbik - négy-öt X-el terhelt fejecské 
jét nagyon elszéditette ez az ajánlat s addig 
járt Adler Fánnihoz, hogy ez „megkísér­
tette“ a mesterséget. A mesterségnek pedig az 
volt a kezdete, hogy a kuruzslónő tiz forintot, 
3 rőf lepedőt, két arany gyűrűt, 3 frt kraj- 
czárokból álló pénzt, hét női inget kért, mert 
ináskéji „nem beszélhet a boszorkáival, ki 
falun lakik s neki utasításokat fog adui. Az 
idősöcske leányzó, — mint mondja, — nem 
akart az a'kura ráállani, hanem másokat aján­
lott, nevezetesen, hogy a nála lakó s általa 
tartott rokoninak két gyermeke közül az egyik 
leányt adja férjhez, hogy ne kelljen néki tar- 
tini. Ez a „próba“ uj szöget ütött a kuruzsló 
zsidó menyecske fejébe s ez a szög másnap 
ki is bujt a zsákból. Beállított Feldmaim Bet­
tihez azon üzenettel, hogy ha nála lakó roko 
nait is mind férjhez nem adja, a „boszor­
ka“ mindegyiknek kicsavarja a 
lábát. „Láb nélkül pedig mit ér az élet“ 
mondá. Aztán meg csak bízzák magukat az ö 
kezére ; ó maga is férjhez adta magát ez utón 
oly szép fiatal emberhez, mint a festett báb. 
Az elbolonditntt népség ráállott az ajánlatra. 
Ekkor aztán Makai Juliánná is a hálóba került 
férjszerző ő tőle is követelt és kapott tiz fo­
rintot. női ingeket, meg bizonyos, meg nem 
nevezhető madzagból 16 rőföt stb. — 
A kuruzslónő ezeket magához vevén, elindult 
útjára, előbb azonban „b a b o n á tu kötött a 

lf»;1nv7rí sznknvÁiáha. állítván. lio v inihMvt
az bele lesz varva, az illető férfiak szive azon­
nal nagyot dobban s azon éjjel a jövendő be- 
likkel álmodnak. Ez alig történt meg, Fánni 
k. a. megint visszatért s teljes egész öltözetet 
kére a leányoktól, mert neki a szentanna-ut- 
czai temetőbe kell menni a vőlegényekkel ta­
lálkozni, „mire ha r m a d n a p a vőle­
gények azesküvöt követelve“ 
fognak megjelenni. A csalónő aztán nem jelent 
meg többé a leányoknál. Ezek pedig ejiedve 
várván az eredményt és vőlegényeket — utá­
na néztek a dolognak, s a veszett, fejsze nye­
lét keresték a rendőrségnél, az, Adler Fán- 
ívt e1 fogatta, Fánni ma halálsápadtau, betegen 
jelent a törvényszék előtt s némán hallgatta a 
hunezutságok elsorolását, miket véghezvitt. A 
törvényszék k i 1 e n c z havifog- 
s á g r a i t é 1 t e, A kihirdetésnél Fánni k. a. 
oly nagyfokú rosszullétet színlelt, hogy bele­
vagy bele nem egyezését sem tudta kimonda­
ni, mig egy pohár vizet nem ivott, az Ítéletbe 
aztán ó bele nyugodt volna, de a kir. ügyész 
fellebbezett.

* Tűzoltóink ünnepélyén csak a derecske! 
önkéntes tiizoltó-egyesület képviseltette magét. 
A megjelent két tag a legszívesebb fogadta­
tásra talált a bejtársaknál.

* Drága pof. Egy fiatal gazda, a háznál 
lakó cseléddel nem tudva megegyezni, nem jó 
névén vette ennek — különben természetes — 
magaviseletét s érintkezésbe hozta gazda! te­
nyeret a leány arczával. Pör lett ez ügyből s 
a bíróság 5 napi fogházra 50 forint pénzbír­
ságra és egyéb költségek megtérítésére Ítélte 
a gazdát.

* Kuriózum. Egy 'szolnoki atyafi 1 frtot 
akarván postautalvánnyal küldeni Debreczen- 
ben levő katona fiának, a levelet az utalvány 
hátulsó lapjára, a hol az összeget nyugtázni 
szokták, a következőképen irta: „T. Cz. A 
czimzett nyugtája* A jelen postautalvány tul- 
lapján kiirt összeget a postaintézettől fölvet­
tem. Kelt, Szolnok 1882. okt. 7-dik napján. 
Kedves fijam Leveledett megkaptam és meg­
értem, hogy nagy trapaczió van rajtatok de 
nem baj majd megsegít az Isten és kívánsá­
godat teljesítem küldök 1 forintott 46 zászló­
alj dandár tanoztály Debreczenben. Péterfi 
Kaszárnyában K. Szép Jánosnak. Tudnivalók : 
egészségesek vagyunk.“ A legérdekesebb a do­
logban az, hogy az atyafi azzal a kéréssel is 
fordult a postahivatalhoz, hogy váltsák föl az 
1 írtját, mert ha fölváltatlanul küldik el, hát 
a fia egyszerre elkölti; az pedig nagy baj 
volna.

* Önkéntesek. Az idén a helybeli 39 ik 
gyalogezrednél 23 ifjú tölti az egy évi fegy­
verszolgálatot. — Az önkéntesek parancsnoka 
Zeller kapitány.

* Időjárásunk a jelek szerint egész ősziessé 
változott. Tegnap délelőtt megeredt az eső, s 
még ma délutánig folytonosan esett. Az utczá- 
kon foly a viz, a sár tenger képződik erősen, 
szóval igazi őszi képet nyújt mind az a mit a 
szem lát.

DEBRECZEN.
* Valósult gyanú. Mint lapunk régeb­

ben újságolta, egy huszár, ki ingeket s más 
vászoiinemüeket árusitgatott, egy tiszt tanú­
sága alapján le lett tartóztatva, mert a nagy 
vásárban meggyilkolt és kirabolt tótember 
halálának okozójául gyanusittatott. A megejtett 
vizsgálat után kiderült, hogy négy 15 ik hu­
szárezredbe!! közhuszár volt a tettes. Dulako­
dás közben egy a nála levő karabélyból lőtt a 
tót szivébe. Az ügy mint értesültünk — a leg­
gyorsabban fog lefolyni. Az Ítélet — egy hu­
szárra csak halálos lehet.

* Temetés. B e y 1 e r István, katona- 
szállásolási biztos temetése ma délután ment 
végbe a közönség és a tisztviselőtársak nagy 
részvéte mellett. A megboldogult 53 évet élt. 
Nyugodjék békével.

* A gyöngyélet iránt nem valami nagy 
lelkesültséget mutat, az a nehány már e hó 
elejére berendelt, de mindezideig nem jelent­
kezett ujoncz, kiket a helybeli katonai pa­
rancsnokság a kapitányi hivatal utján kivált 
minélelőbb előállítani.

* Gyújtogatás. Tegnap este úgy 8 óra 
tájban nagy szerencsétlenséget akadályoztak 
meg a czegléd utczán járó kelők. Észre lett 
ugyanis véve, hogy a nagy és kis czegléd ut- 
czák sarkán levő nádas ház tetőzetében va­
lami kétszer is lobbot vetett. A gyors vizsgá­
latból kiderült, hogy e házat felakarta valaki 
gyújtani. Természetesen, hogy e terv egészen 
meghiúsult. Egy valaki a tisztviselői karból, 
azt a tréfás megjegyzést tette, hogy a gyujto- 
gatók nem soká kézre fognak már kerülni, 
mert házanként kerestetik őket.

* lókai — Debreczenről. A nagy regény­
író szép visszaemlékezéseket ir szegedi idézé­
séről. Szépnek nagyszerűnek tartja azt, a mi 
ott van, de sokkal többnek a mi belőle hiány­
zik. Eszébe jutott városunk is, a midőn emlé­
keit irta s igy szól : „Szeged nem koldus ! 
Hanem azért mégis, (mondjuk meg az igazat), 
mind mezőgazdasági, mind kertészeti, szőlé­
szeti, marhatenyésztési tekintetben előtte van­
nak a sokkal kisebb szomszéd városok Kecs­
kemét, Szentes, Hódmezővásárhely ; —
hogy D e b r e c z e n t ne is említ­
sük, a mely n e k a határa valósá­
gos paradicsom. „Szegednek is azzá 
kell lenni.“ Ha ez igy van, mért hát akkor az a 
nagy zaj? Úgy látszik Szegedre sok mindent 
raktak, hogy még többet eltakarjanak.

* Kisajátítási munkálatok. A mint érte­
sültünk a debreczen nánási vasút kisajátítási 
munkálatait, tehát a jogi és műszaki dolgok 
végeztetését Márk Endre helybeli ügyvédre 
bizta az illető bizottság. E munkálatokat előbb 
56 ezer forintért Goldhammer Alber, Galántfy 
Endre és Szikey Ér dre böszörményi ügyvédek 
vállalták fel, de' utóbb visszaléptek s igy nyer­
te meg a fent említett ügyvéd.

Hazánk s a külföld
-- Izgalmas eset történt hétfőn délelőtt 

tizenegyedfél órakor a bécsi tőzsdén. Bellnagel 
Ágoston, az Union-bank egykori igazgatója, 
hirtelen összeesett s meghalt. Az elhunyt ko­
rábban fontos bankhivatalokat viselt s 54 évet élt.

— A „Függetlenség“ ügye. A „N. Újság“ 
levelező lapot vett Kaposvárról „Szalay Károly 
ügyvéd“ áláirásával, azzal a tartalommal, hogy 
Szalay a kaueziót a legközelebbi nyolez nap 
alatt le fogja tenni. Más lap szerint a kaueziót 
Szalay Imre orsz. gy. képviselő tenné le. A 
„Függetlenség“ nyomdája aWilkens és fia ezég, 
csődöt mondott. A vizsgálat különben 
erélyesen foly s nemcsak a csángók gyűjtésére, 
de egyéb gyűjtésekre is kiterjed. Terhelő Kö­
rülmények, eltekintve Verhovay Lajos részbeni 
beismerésétől, a lefoglalt könyvekből s szelvé­
nyekből — amint a lapok Írják — nagy szám­
ban merülnek fel, olyannyira, hogy a rend­
szeres vizsgálat Verhovay Lajos ellen elren­
delhető lesz. Bizonyos lapok azon hire, hogy 
Baryt és Péczely Írnokot a kik épen most 
Budapesté jöttek, valami ügyben kihallgatták 
volna, minden alapot nélkülöz.

— Mikor van a legtöbb részeg ember? 
Dr. Richardson egy angol mertékletességi egy­
letben igen érdekes felolvasást tartott arról, 
hogy részegségi esetek száma hogyan oszlik 
el évszakokra és hónapokra. Szerinte legtöbb 
ember részegszik meg julius harmadik heté­
ben; a részegség! esetek száma innen kezdve 
folyton kevesbedik, úgy, hogy legkevesebb vau 
októberben. Októbertől kezdve ismét szaporo­
dik a részeg emberek száma uj esztendeig, a 
mikor számos alkohol-mérgezés fordul elő. Az 
év első négy hónapjában ismét kevesbedik a 
részegek száma, de annál inkább emelkedik 
számuk május, junius és júliusban.

— A Kincsem sorsjegyek húzása tegnap 
vette kezdetét a fővárosi vigadóban dr. Stein- 
bach István kir. közjegyző jelenlétében. Azon 
a napon csak az A sorozatbeli 2000 nyerő­
szám huzatott ki s igy a húzás a B—D soro­
zatokból kihúzandó 2000 — 20.000 számra nézve 
ma és a következő napokon folytattatni s szom 
haton valószínűleg befejeztetni fog. A húzás 
eredménye tehát talán csak vasárnap tudható 
meg, mikorra mind a 10.000 nyerőszám kihú­
zatott. Addig a B, C, D és sorozatbeli sors­
jegyek még eladhatók és vehetők. Megjegyez­
zük, hogy a lovaregylet három ilyen sorsjátékot 
rendez, melyeket tőle egyeukint 150.000 írtért 
egy konzorczium vett át. E konzorczium fedezi 
a nyereményeket s tizet ezenfelül a kincstár­
nak mindegyik sorsjáték után 20.000 forint 
illetéket.

— Beleőrült a regényolvasásba. Fischer 
Szeréna, 17 éves kézimunkásnőt ma délelőtt 
szüleinek Klauzál-utcza 33. sz. a. lakásáról dr. 
Rózsaffy rendőrorvos utaálására a Rókus-kór-

ház megfigyelő osztályára szántották. A sze­
rencsétlen folytonosan szemrehányást tesz kör­
nyezetének, hogy minek hagyták a „Die Ge­
heimnisse des Rochus-Spitals“ és „A hóhér“ 
kötele“ czimü regényeket olvasni. Két nap óta 
folytonosan e két regény tartalmáról beszél és 
ha hozzátartozói közelednek hozzá, eltaszitja 
őket magától.

Múzsák.
— Petőfi, mint drámairó. A kolozsvári 

színházban november 1-én érdekes előadás 
lesz. Petőfi „Tigris és hyena“ drámája kerül 
színre. A színház művezetője E. Kovács Gyula 
aBalmazta színpadra.

Törvényszék.
— A neustettini zsinagóga fölgyujtása 

tárgyában, mint táviratilag jelentik, a törvény­
szék — az esküdtszék verdietjének megfele­
lőiem — id. Heidemannt 3 havi, ifj. Heide 
mannt 6 havi fogházra, id. Lesheimot 4, évi 
fegyházra és négy évi becsületvesztésre és 
Lesheim Leót javítóintézetbe való szállításra 
itélie. Löwenberg fölmentetett. Id. Lesheimt 
azonnal elfogták. _______________

Közgazdaság.
— Az órmelléki szüretek tegnapelőtt 

kezdődtek meg, ámbár alispán! engedélylyel 
már a múlt héten is igen sokan szültek. Meg- 
uépesültek tehát a hegyek, de valami nagy 
vidámság, mint volt régebben, sehol. Egyéb­
iránt már most megállapítható, hogy a termés 
legtöbb esetben megadja a várakozás szerinti 
hőmennyiséget, s a minőség is jó. A kloster- 
neuburgi mustmérő szerint a must ezukortar- 
talma aljban fehér szőllőnél 17—16, bakarnál 
17—19 közt, tetőn fehér szöllőuél 15 — 18. ba- 
17—20 közt változik, fajszöilöknél a inustmérő 
21 —21 Vj»-ig való czukortertalmat mutat Akik 
később szüretelnek — ha ugyan esőt nem kap­
nak — azoknak még erősebb lesz a boruk s 
határozottan lehet konstatálni, hogy minőségre 
határozottan felülhaladja a múlt évit. Mint a 
jelekből s utánjárásból már eddig is követkéz 
tetni lehet, a — keresletben sem lesz hiány. 
A vevők már is járnak kelnek, de még hatá­
rozott ár nincs. Megszorult emberek lenyomják.

— Szolnokról Írják, hogy az 1885-diki 
országos kiállítás szolnoki helyi bizottsága teg­
nap Szolnokon gr. Zichy Jenő és nagyszámú 
érdekeltek jelenlétében megalakult. A helyi hi 
zottság elnökévé Beniczky Fereucz fóispáut 
alelnökivé Lengyel Antalt és Gajdácsi Nán­
dort, jegyzőjévé Balogh Sándort választották 
meg.

— Húsárak: megállapítva s bejelentve 
1883 okf 24-től 31-ig. 44 kr. Rácz Györgynél 
czegléd ut. 2599. sz. a. Katona Lajosnál ró­
zsatér 16 sz. alatt. 46 kr. Rácz Györgynél 
csapó utcza 10 sz. a. Rózsatér 6 sz. alatt. 48 
kr. Magyar Gábornál czegléd-utcza 55. sz. a. 
dedó-uteza 125 sz. a. mester-uteza 1113. sz. 
alatt. — Gyarmati Istvánnál mester-uteza 
1442 sz. a. Varga utcza 2238 sz. alatt. Nagy 
Mihályinál ptia 970 sz. alatt, s végre Szentessi 
Itvánnál szt.-anna utcza 2667 szám alatt. — 
Minden többi bejelentett mészárszékekben pe­
dig 50 kr. Jegyzet: Magyar Gábor négy 
székiben 1 kiló hús nyomtaték nélkül a közön­
ség részére 8 krral, a cs. kir. katonai kórház 
részére pedig 10 krral drágább. Debreczen, 
1883. október 23-áu. Debreczen váres kapitá­
nyi hivatala.

— Sertésvásár. Kőbánya, okt. 22.
Az üzlet csendes. — Magyar, urasági, öreg.
nehéz 49.-------- 50—, fiatal nehéz 50—51,
közép 52—52.50, könnyű 52.50—54 Eredeti 
nehéz 51 .—52. — , közép 52—Ö3—.—, küny-
nyü 52----- 53.—. — Romániai bakonyi, ne
héz —.----- .— átmeneti, közép 52—53,—
átmeneti, könnyű 54.----- 53.— átmeneti, ere­
deti nehéz 52----- .— átmeneti közép 51.— 52.
átmeneti szerbiai nehéz 52.—53,— átmeneti,
közép 52.----- 54.— átmeneti könnyű 52.—Ó4
átmeneti, — hizó 1 % éves élősúlyban 40/°
levonással-------- . 2 éves---------.— Az árak
hizlalt sertéseknél páronkint 45 klg. és 4% 
levonásával kilogrammonként értendők. Ro­
mániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint 
átmenetiek adattak el a vevőnek páronkint 
3 aranyforint vám fejében megtéríttetik.

Apró-cseprő.
Németh Albert beszélé, hogy egyszer, le- 

menvén a választói közé, a kocsidtól, a ki 
vitte, kérdé az egyik faluban, a hol megszállt, 
hogy ki volt vájjon az a kopott külsejű úri 
ember a községháznál, a ki fogadta ?

— Hogy ki volt? feleié gúnyosan a ko­
csis választó.' Az Nagy István uram volt, a 
kinek akármilyen is a testén való ruházatja, 
de úgy kell azt az embert megnézni, ötszáz 
hold földje van annak.

Azután hátra fordult a képviselőhöz.
— Tudja-e azt a tekintetes ur, hogy 

mekkora nagy darab föld az?
— Hogyne tudnám — mondja Németh 

Albert — nekem magamnak is van egy pár 
száz holdacska földem.

A paraszt kétkedőleg vakarja meg fejét.
— De már engedelmet kérek .... hi­

szen szeutül elhittem a tekintetes ur programra 
beszédjét, szépen tetszett kiokumlálni, hanem 
az földbirtokról ne adassék szó, mert már azt 
nem hiszem el ... .

— Ejnye, hát hazudom én kegyelmed
nek ?

— Már kérem aláson, — ha a tekintetes 
urnák földje volna, akkor csak nem csavarogna 
itt ilyen szörnyű munkaidőben ....

Az anyai szív a legszebb és legbiztosabb 
menedéke a fiúnak még akkor is, midőn a ha­

ja már őszbe borul; — és bár melyikünk szá­
mára a világ egész kerekségen egyetlen egy 
ilyen szív van.

S t i f f e r.

Az asszony.
„M enyországnak“ hivánk aránkat,
Hogy elvevök — menyecske neve m*g 1 
S hogy megmutassuk mily felesleg,
Neve nem sokára . . . .feleség!

Nemo.

„Férj és feleség egy lélek, egy test“ szok­
ták mondani; és pedig a nö a lélek, a férfi a 
test. — Ezért okoz gyötrelmet némely férjnek a 
élek halhatatlansága.

Szegénység csak azon teher, melyet mi­
nél többen visznek, annál nehezebb lesz.

J. Paul.

Nem tudom, hogy a katonánál a di­
csekvés után, van-e kiállhatatlanabb va­
lami, mint a pauaszkodás.

Lessing.
*

A legkékebb vérű arisztokrata akkor 
örül legjobban, mikor alkalma van a 1 e- 
ercszkedésre, mert akkor érzi igazán, 
hogy mennyivel felettünk áll.

Heine, R e i s e b i 1 d e r.
*

A jószivü embertől, meg a pazar kor­
helytől nemcsak a hatósági bádoggal szabadal­
mazott koldus kér alamizsnát, hanem a p i a- 
c z i légy is. Miért ? Azért, mert kozmo- 
politikus az arezuk.

Charlesson, „Rumblings“.
*

Miért sajnálkozol a művelt, de szegény 
leánykán ? Az ő nyomorúságos jövendője ag­
gaszt, vagy az, hogy pénzhozomány nélkül már 
ember sem tudsz lenni? Felelj, de igazán!

C harlesson.
— Szil ház Csütörtök, október 25-én KÓk- 

szakálu herczeg, Operette 3 felv. Kezdete 7 
órakor.

— Naptár. Csütörtök, október 25. Kri- 
zsán, Dária, Vilmos. Nap kel 6 óra 32 perei­
kor, nyugszik 4 óra 52 perczkor.

Szerkesztői posta.
Felsö-Dabas Köszönjük — várunk — közlünk.

=—” TÁVIRATOK.
(A „Debreczen“ saját tudósítójától.)

A magyar delegáczió.
Becs, (Érk. d. u. 3 óra 25 percz­

kor.) A magyar delegáczió tegnap dél­
után tai tóttá első ülését, a melyben meg 
lett alakítva. Elnök lett Haynald 
Lajos bibornok-érsek ; alelnök Tisza 
Lajos. Jegyzők lettek : Berzeziczy Aurél, 
Hegedűs Sándor és Cziráky gróf. Ház- 
nagy: Wodiáner Albert. Haynald 
elnök megköszönve a választást, telol- 
vastatott gróf Apponyi Albert, Szilágyi 
De/ ső és Pulszky Gusztáv lemondó le­
vele. A lemondás Fáik Miksa indítvá­
nyára elfogadtatott s helyökbe Bicskey, 
Török és Szalay póttagok rendeltettek 
be. A beteg gr. Ráday honvédelmi mi­
nisztert Rakovszky miniszteri tanácsos 
fogja képviselni. Ó felsége e hó 25-kén, 
tehát holnap fogadja a delegáczió taajai- 
nak tisztelgését. Kállay már benyújtotta 
a közös minisztérium előterjesztését. 
Ezután az albizottságok is megala­
kultak.

A meglőtt gróf temetése.
Buziás. (Érk. d. u. 3 órakor). Gróf 

Batthyányi Istvánt a párbajban meglőtt 
ifjú grófot, a közönség nagy részvéte 
mellett helyezték el a családi sírboltba 
dé előtt.

Az osztrák delegáczió.
BécS- (Érk. d. u. 3 óra 25 pkor.) 

Az osztrák delegáczió megalakult. Elnök 
lett herczeg Czartoriczhy. 0 felsége e 
delegácziót is holnap fogja fogadni.

Franczia ügyek.
Paris. (Érk. d. u. 2 órakor.) A ka­

mara és a szenátus összeült tegnap. A 
tonkingi ügyre vonatkozó előterjesztés a 
tagok közt kiosztatott. A gyűlések csü­
törtökig elnapoltattak.

Vasúti személyvonatok menetrendé.
Indulás:

Budapestre, Czeglédre Nayyvdradra : 
délelőtt 11 óra 60 perczkor. 
este 8 . 50 *
Nyíregyházára, Miskolcira,

reggel 7 óra 45 „
d. u. 3 „ 39 perczkor.

Szathmárra, Királyháza : 
reggel 4 ó; a 15 perczkor
délután 3 „ 49 „

Érkezés:
Budapestről, Nagyváradról 

reggel 3 óra 45 perczkor. 
d. u. 3 „ 19 „

Miskolciról, Nyíregyházáról. 
d. u. 11 „35 perczkor.
este 8 „13 perczkor.

Szatmárról, Királyházáról: 
délben 11 óra 27 perczkor 
este 8 „ 30 .

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.
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Pannónia visszbiztositó társaság

119.35 
86 80 
86.10 

138.50 
139 —

119.60 
87.05 
86.35

139—
140—

91 75 
115.— 

I 99— 
ÍU.- 
IIS.50 
110.75

100—
98.50 

100—
98.25 

101-— 

99-75
94.50

500
500
200
500
160
200

1000
300

97-50 98.25

79__
79__
79 50 
79.70 
99.75
93.25

120.50 
135— 
140—
170.50 
170—
104.50 
105—
97—
32.25

5 !

79.25 
79.25 
79.75 
79 90

100.25 
93 75

121.50 
136.— 
l41-—
171.50 
171.—
105.50 
105.50
97.25
33.25

104—
00 1 j~. ,8

299.60 
837— 
166.50 
152.— 
559.—

104.50
93.3/,

299 80 
840— 
168— 
154.— 
560

975— 1000.
k. ü.

c) Gőzmalmok.
Concordia-malum . . .
Első budapesti-malom . . 
Erzsébet-inalom .... 
Hengermalom ....
Luiza-malom......................
Molnárok és sütők-malma 
Panuonia-malom . . .
Viktoria-malozn ....

d) Közlekedési vállalatok.
200 Adria.........................
200 Alföld-fiumei vasút . .
100 Arad-körösvölgyi vasút 
200 Báttaszék-domb.-zák. v.
200 Déli vasút ....
200 Északkeleti vasút. . .
200 Erdélyi vasút . . .
200 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
200 Kassa-oderbergi vasút 
900 Magyar galicziai vasút.
200 M. nyugati vasút 
200 Osztrák állami vasút 
200 Pécs-barcsi vasút .
200 Tiszavidéki vasút .
500 Osztrák duuagőzhajózási tár 
200 Pesti közúti vaspálya .

„ n élvezeti jegyek

a) Takarékpénztárak
50 Budapest III. kerületi 

300 Országos központi .
1000 Pesti első hazai 
200 Pest-budai fővárosi 
100 . ált. tkp. rész. tár.

f) Különféle vállalatok.
Alagút.........................
Általános waggon kölcsönző 
É.-magy. egyes, kőszénb. r. t 
Franklin-társulat . . . 
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . 
Gyapju-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneum“

„ Pesti . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche 
Nemzetk. waggou-kö cs r.-t. 
Pesti épitő társaság . . 
Rimamurány-Salgó-tarjáni

vasmű részv. társ. 
Salgótarjáni kőszénbáuya 
Schlick-féle „
Serfőződe első magyar .
Sertéshizlaló....................
Sóskúti kőbánya . . .
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

5%

társ.

564.-
1215.-
250.-
630.
279-
383,

1270,
465,

167.50

151— 
157.—
163.50

145.50 
161 50 
166 — 
318.—

248.50 
594 —
426.50 
256 —

65— 
478 — 

4525— 
478— 

99.50

117.50
90—

r 18o —

568.
1220,
252,
640,
280,
385.

1275,
470,

185, 
168.50

152.— 
158 — 
164 50

146.50
162.50 
167—
318.50

249 50 
598—
427.50 
260—

482. 
4550, 

483 - 
100

118.50 
91 —

m.

100
200
4(X)
200
200
200
200
200
160

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

47 «/* -u o

I 25 75 
117.— 
246 — 
650.— 
378 — 
45— 

263.— 
81.50 

110.50 
233 —

126— 
118— 
246 50 
660— 
380— 
48— 

265— 
82.50 

111.50 
235—

Magy. arany v. ezüst
„ jelzálogbank . . 5V2

Kisbirt. orsz. földhitelint. 
Osztrák-magy. bank o. é.

n n r> n »
Pesti magy. keresk. bank

5% „
n ” n n

„Albina“ tak. és hit. int.

Elsőbbségek.
200 A föld-fiumei varut . . 
200 , „ 1874 kib.
200 Báttaszék-dombovár zák. . 
300 Dunagőzh.-társ.....................

120.— 

101.20
98.25 

100— 
101 —
98 -
91.25 

101.75 
101.50
99—

100—

200
300
300

1000
200
200
200
200
200

30(1

1 no 
200 
200 
200 
300 
200 
200

ÉjsjtP-kkeleti vasút.
aramban

100
100
100

102 — I 103.25 
100.25 I 101.— 
94 — 94.50

25

4% 
6% 
“U/o:

77 n 77
E.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. . 
Magyar galicziai vasút . . .

„ „ II. kibocs. .
Magyar nvugoti vasút. . . .

» *» 1874. kib. .

M. vasuf-els. köles, beruh. .
I. Erdélyi vasút ......
Győr-soprou-ebeuf. vasút . .
Kassa-oderbergi vasút . . .

„ eperj.-tarn. v. m. r. . .
, osztr.-v. 1879. kibocs. . 
„ m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr.-magy. állami vasút . .
Tiszavidéki vasút....................
Budapesti lánczhid . . . .
Kösz. és téglagy. kötelezv. . 
Lloyd- és tőzsde épület . .

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevich „ ...
Pálffy „ ...
M vörös-kereszt-egyl. sor-j. 
Osztr. vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .

n , , ’ (kör) . . .
Oszt.-magyar 8 frtos arany.
20 frankos arany .... 
Török arany lira .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Nemet bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bír. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (látra) 
Német bankp. 100 u. b. m. 
Amsterdam 100 holt. írtért . 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . .
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

91.50 
117 — 
124 50

94.50 
93—
96.75 
96 — I

112-50
92.30

97— :
93.75 !

120 50 
10! 45 
98 75 

101 — 
101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.— 
99.50 

100 50

99.25 
98 25
95.25

gi­
ll 7.50
125.50

95—
93.50
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97.50
94.25

119.25 120.25

101.75
103.25

102.25
103.75

97.25 : 98—

173.50 174 50

17 50 
38.50 

6.30 
12—

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69 
5 68 
9.52 
9.52

58.45
11.67

58.55 
98.60 
47.50 
47 40

47.50 
47.50 

119 95

Árlejtési hirdetmény.
A debreczeni kir. ügyészség részéről 

közhírré tétetik, hogy a debreczeni köz­
ponti és a h.-böszörményi fiók fogház­
ban letartóztatott raboknak, valamint a 
h.-nánási, h.-szoboszlói, p.-ladányi és de 
recskei kir. járásbirósági foglyoknak 1884. 
január 1-től számítandó 3 (három) év 
tartamára szabályszerű leg előirt meleg 
ételekkel, kenyérrel és a betegek részére 
orvosi rendelvény által megszabott élelmi 
szerekkel leendő ellátására sz. kir. Deb- 
reczen városban a kir. ügyészség hivatalos 
helyiségében zárt ajánlatokkal egybe­
kötve megtartandó árlejtés batáridejéül
folyó 1883 évi november hó 30-ik napjá­
nak délelőtti 9 órája kitűzetvén, erről a 
vállalkozni kívánók olyképen értesittet 
nek, hogy abban 860 forint, egyszersmind 
óvadékúl is szolgáló bánatpénz letétele 
mellett részt vehetnek; a zárt ajánlatok 
pedig ezen bánatpénz hozzácsatolása, to­
vábbá az ajánlott ős-zennek számmal 
és betűvel történendő határozott kiírása 
és végre az árverési feltételeknek min­
den kivétel nélküli elfogadására vonat 
kozó nyilatkozat kifejezése mellett, az 
árlejtésül kitűzött határidőig a debre­
czeni királyi ügyészségnél beadandók, a 
hol egyszersmind az árlejtés alapjául 
szolgáló feltételek is bármikor megtekint­
hetők.

Debreczen, 1883. október 18.

TÓTH MÓR,
kir. ügyész.

$ 27 § s§»’i55;6 * 5^ ’-jjgs»- <Dr,S<Í3í>í<3~>. 9a>.

Művirágból készült

Sirkoszorúk

54 krtól kezdve 6 forintig j
nagyválnsztékban kaphatók |

Baum Miksánál. I
•<X>. <D -C3». <D> C=» <c&- <CO- ^ 27 ^
___________________________

-FELE

legtisztább égvényes

SMMxU-i^T

legjobb Asztali-és üdítő ital,
kitűnő halásunak bizonyult köhögésnél, gége 

, bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
cDECSEjCiaz emésztés elősegítésére). 

•'i/latíOni Henrik, Karlsbadban Csehország .

s, Í.JSé'g.t., MATTONfs
a mmt itt latható n|f >CUÍÍDI TR
pontosan tessék ügyelni. ibiLOOnUuLLn

BERGER orvosi
KÁTRÁNYSZAPPANA
ajánlva orvosi tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel haszuáltatik

mindennemű bőrkiütések
különösen a rüh, az idült és pikkely sömör ellen, a kosz, a sömör repedvény, a fej és sza­
kái korpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagydag, a lábizzadas ellen. 
Berger kátrany-szappana tartalmaz 40% fakatrányt és kiválik a kereskedelemben forgó 
minden másnemű kátrány-szappantól. Tévedéseket kikerülendő világosan Berger kátrány- 
szappanát kell kérni és ügyelni kell az ismeretes védjegyre.

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett a

Berger orvosi kátrány kénszappana
alkalmaztatik eredmény nyel, de óvakodni kell a külföldi hasonnemü hatástalan utánzásoktól 

Gyöngébb kátrány-szappanként az arcz tisztátlanságok eltávolítására, gyermekeknél is, 
mosdó és fürdő szappan gyanánt szolgál Berger Glycerin-Kátrány-szappana mely 35" u 
glycennt tartalmaz és jó illattal bir.

Ara bármely faj darabjának, használati utasítással 35 kr. 
főraktár: G Hell gyógyszerész Troppauban.
Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszertárában.

DISZNÓ ZSÍRJ
Naponta friss töltésű 

disznó zsír 5 kilónként,
66 krajczárjával kapható, 

nugy csapó-utcza 306. sz. a.
Priviczer Józsefnél.

Téli takarmány és legelő.
Ér-Adony községbe igen jó széna, 

szalma, polyva, tengerikóró és 50 mé­
termázsa csöves tengeri eladó ; egyszers­
mind hozzá 100 holdnyi legelőföld 
kiadó. Értekezhetni iránta Debrecz'n- 
ben OHMOS GÁBOR füszerkereske- 
dővel.

itkos betegségeket
gyógyít legújabb tudományos kuta­
tások alakján, még a legkétesebb 
esetekben is, minden hivatás-zavarás 
nélkül. Épen úgy kigyógyi-

t 0 m a titkos ifjúkori bűnök (Onania) go­
nosz következményeit, idegbomlás és te 
hetetlenséget.

I>i*. BELLA,
tudós társaságok tagja sat. Paris, 6. Place de 

la Nation, 6.

18831
Klöflic 

Helyben -

Kél évre . Vegyed évre
h 'gyr* *

A lap *iellemi !1 c kyjilemíny I fnldflziut. I

Előfizette
TKLEGDI K| < S Á T H Y K 4
í ereskedé«' 
:»lbau KlTA-i 
•lyomdájáb

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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(K.)
nemcsak bj 
kiabálták ' 
halottaiból 
Ausztriát 
vetségesnekl 
komolyan 
egyszer Au] 
véért ugorj] 
Ausztria >k] 
Mi azt moil 
urnák, bog] 
közül is btl 
azt hiszszül 
tria nyiltail 
t á v a 1 va| 
nal találna! 
veres erővel 
könnyebb 
illatának, ni 
hogy niagiij 
megigórné 
fel, hogy vJ 
is azt bé, u 
rökök irányi 
kitelnék, 
triának ? N j 
részel még 
ember?

Most
lapok, liog\l 
támadott T| 
deti, hogy 
kezét Bulgd 
hagyni: tel] 
jó politika 
országtól. I] 
vasember, él 
gettói, bogi 
Magyarorszií 
rassa; vájj« 
közel jövő 
azonban mái 
erősen súgja 
Ausztria lí| 
országgal ei 
országot a 
melegedett 
Bulgária fej 
úgy sem te 
nek, mivel 
le a Bulgár 
pedig magái 
ezt be a 
hökkent t >r] 
dési vágyát! 
ingadozó pq 
Erzeriumbé 
fenyegetni 
mosolyogva) 
magyarán bj

Vgyanl 
minden igái 
dezve Bécsi! 
miért nem 
szerű józan] 
erővel, l* 
tál, sokij 
volna e11 
a vasember! 
királyához 
melynek vél 
a kis Auszil 
is, kösse :] 
ményt még | 
nem úgy, 
vetné, mertl 
lamnak is 
doskodnia 
Ezt tennie 
parancsolja) 
alkalmat isi 
is azt hirdí 
teremte]

Mindéi 
vagy épen 
datja el vei


